



十一月份
每日灵修手册

2023年

COVENANT EFC

圣约播道会

如何使用手册：

在神面前预备你的心

首先选择一个可以让你独处、不受干扰、安静的地方以及固定的时间（最好是早晨，在你开始一天之前）。

安静片刻，与神说话，感谢他与你同在。

以一首诗歌来敬拜神。

向神献上祷告，准备聆听他的话语。

允许神的话语和圣灵充满你 (S.O.A.P.)

每日灵修分为四个部分：

圣经 (Scripture) ~ 不慌不忙地用时间来默想当日的经文。看到特别突出或感动你的词汇，就停下来多加反思。

默想 (Observation) ~ 思考所阅读的经文之后，请记下你的反思和理解。你可参考所提供的问题。

应用 (Application) ~ 记录下你对神话语的回应，并包括要采取的具体行动：是否有要服从的命令、要避免的罪、要学习的榜样、要活出的原则？在适当时，与另一人分享你灵修的得着。

祷告 (Prayer) ~ 使用所建议的祷告文，借着祷告回应神。

十一月一日, 星期三

经文: 路加福音 4:16-21; 以赛亚书 61:1-2

圣经预言的实现模式

在我们探索理解但 11:36-45 这段难理解的经文之前, 我们先来看看圣经预言的应验模式。圣经预言通常以一个事件的形式出现, 但它的实现可能更复杂。

我们在圣经中就可以看到这一点。上帝在圣经理史中逐步启示自己, 从创世记到启示录, 上帝在圣经中的启示在 1600 年间逐步进行。相应地, 圣经中的预言也是逐步实现的, 从最初的实现或部分实现, 到完全和最终的实现。我们只有根据圣经中上帝的全部启示, 才能清楚看到圣经预言的这种应验模式。

在耶稣开始传道时, 他在会堂里念以赛亚书 61: 1-2, 然后他宣告: "今天这经应验在你们耳中了。" (第 21 节)。耶稣念以赛亚书经文时, 以 "报告神悦纳人的禧年" (第 19 节) 结束, 但他没有提到 ".....我们神报仇的日子" (赛 61:2)。耶稣是故意这样做的。以赛亚将弥赛亚的临到预言为一件事, 但耶稣将预言应验为两件事。在祂第一次临到时, 耶稣通过十字架救赎性地宣告了 "神悦纳人的禧年", 但在祂第二次再临到时, 他将在 "我们神报仇的日子" 审判世界。在但 11:36-45 中, 我们看到 "安提阿古四世依比芬尼具有超群不凡的特征", 这预示着新约中那被称为 "那敌基督的要来" (约壹 2:18)。

十一月一日, 星期三

默想

你对耶稣在会堂里念以赛亚书 61:1-2有什么重要的见解?

应用

我如何理解圣经预言的实现?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为世代祷告: 通过读圣经领受圣灵的启示

十一月二日, 星期四

经文: 但以理书 11:36-39

人类的自我放大和自我神化

但以理在但以理书第 8 章中, 于伯沙撒统治的 "第三年" (公元前 551 年) 所见的先知神学异象 (但 8:1), 与他在但以理书第 11 章中, 于 "居鲁士第三年 [公元前 536 年]" (但 10:1) 所见的异象中的观点并行不悖。公绵羊 (波斯) "**任意而行**" (但 8: 4, 20)。在但以理书 11 章中, 我们看到亚历山大大帝 (但 8:8, 21 中的公山羊) 被描述为 "随意而行" (但 11:3), 还有某一位塞琉西王亦是如此 (但 11:16)。而最终那如安提阿哥的反神之王也同样会 "任意而行" (第 36 节)。要知道, 这就在强大而的堕落人类的核心。与此同时, "**他自高自大**" (但 8:4)。这两种属性是否存在于你的心中?

战胜公绵羊的公山羊 "极其自高自大" (但 8:8)。在亚历山大之后的四个王国中, 崛起了一个 "小角" (安提阿哥), 它 "心里自高自大", "以为高及天象之君", 而天象之君就是上帝本身, "万军之耶和华" (但 8: 8-9, 11, 25)。但在但 11:36-45 中, 最终那如安提阿哥的反神之王会 "自高自大, 超过所有的神" – 而不是 "以为高及" – "又用奇异的话攻击万神之神" (第 36 节)。保罗认为这将在末世的 "沉沦之子" 身上应验 (帖后 2:3-4)。

活在像安提阿哥 (但 11:29-35) 那样邪恶的国王统治下就已经够可怕了, 何况是活在一个自称比上帝更伟大、行事也自以为比上帝更伟大的人的独裁统治下! 上帝忠实的子民必须为此做好准备。

十一月二日，星期四

默想

你对这段经文里描述的王有什么重要见解？

应用

我该如何准备自己在自称比上帝更伟大的统治者手下生活？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为外展/宣教/新生命民众服务中心领袖祷告：要知道并活在神难以测度的伟大里

十一月三日, 星期五

经文: 但以理书 11:36-39

人类变得像上帝

在第 36-39 节中, "神" 一词重复出现了八次, 其中只有一次是指真神 - "万神之神" (第 36 节)。在上下文中, 这种重复指向一个神学现实: 上帝存在于人类之中, 因此人类的行为方式, 无论是正面的还是负面的, 都必然反映出他们对上帝的态度。这几节经文 "总结和评价了安提阿哥的性格" 和 "宗教态度与政策", 第 36 节是 "概括的陈述", "在第 37-39 节中得以补充"。但在这些经文中, 安提阿哥 "超群不凡的特征", 这预示着新约中那最终的敌基督 (帖后 2:3-4; 约壹 2:18) 。

虽然那最终的敌基督具有 "超群不凡的特征", 但他和我们一样, 只是一个人。我们也有像他一样堕落的人性, 就是那使他违背神, 想超过神的堕落人性 (第 36 节)。**人类所有罪恶的根源都是要 "如神"** (创 3:5)。这种要 "如神" 的性情不仅存在于这世界上某些强大的统治者身上, 也以不同的形式和程度存在于所有人身上。要如神就是要独立存在于神以外。这意味着我不需要神, 神在我的生活中没有发言权。这实际上意味着 "我就是神"。这是最高级别的偶像崇拜。但耶稣向我们指出了神学上的一个讽刺: 无论我们想怎样如神一样, 人类总是要侍奉一个主: 上帝或财利 (马太福音 6: 24)。当财利被贪婪支撑时, 它就成了神, 因为 "贪婪就与拜偶像一样" (西 3:5) 。

十一月三日, 星期五

默想

在 36-39 节中, "神" 一词重复出现了八次, 这有什么意义?

应用

我如何知道自己何时试图作上帝一样?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为小组架构领袖祷告: 远离自我偶像崇拜

十一月四日, 星期六

经文: 但以理书 11:36-45

生命中一切的终结

但以理书第 11 章的最后六节经文 "几个世纪以来一直令注释者感到困惑"。然而, 显而易见的是, 这是一幅战争的图画。"南方王" 将挑衅 "北方王", 攻击这位如安提阿哥的王 (第 40 节)。但他将成为全胜者: "许多国就被倾覆" 在他面前 (第 41 节), 他 "必伸手攻击列国" (第 42 节), "把持" (第 43 节), "大发烈怒出去, 要将多人杀灭净尽" (第 44 节)。这些战争发生在 "未了" 之时 (第 40 节)。第 40-45 节 "预计历史的暴力终结"。但是, 但以理书第 11 章一再显示了掌握一切终结的主宰上帝微妙的颠覆性。

亚历山大大帝 "兴起的时候", 他的国就 "破裂, 向天的四方分开" (但 11:3-4)。安提阿哥之前的两个塞琉古国王, 一个 "绊跌仆倒, 归于无有", 另一个 "不多日就必灭亡" (但 11:19, 20)。如安提阿哥的反神之王 "必行事亨通" – 但时间有限: "直到主的愤怒完毕" (第 36 节)。这个王是人类褻渎上帝的缩影 (第 36 节)。但注意这傲慢的王的预言叙述是如何结束的: "然而到了他的结局, 必无人能帮助他" – 多么悲惨啊! (第 45 节)! 但以理书第 11 章中的一切都是上帝 "**所定的事**", 上帝 "**必然成就**" (第 36 节)。无论发生什么事, 这应给予我们安全感和信心。

十一月四日, 星期六

默想

第 36-45 节叙述的结论 (第 45 节) 有什么意义?

应用

我如何看待生命中一切的终结?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为教会理事会祷告: 安息于是初亦是终的上帝

十一月五日, 星期日

回顾及反覆思想过去一星期的灵修。

最精彩的部分?

最低潮的时候?

是什么给我生命力量?

是什么耗尽我的精力?

圣灵如何工作?

十一月五日, 星期日

思考 - 在这星期所发生的事情中, 神给你最重要的一个信息是什么?

回应

a) 根据神的信息, 你需要做的一件事是什么?

b) 把祷告记录下来。

十一月六日，星期一

经文: 诗篇 100:1-5

乐意侍奉

当我们侍奉神和祂所托付给我们的人时，我们常常会面临许多的挑战。繁忙的日程、身心疲惫、不领情和难相处的受益人、不公平的批评和待遇、支持不足等等。这些都会让我们倍感疲惫和沮丧，让我们失去侍奉神的喜乐。在我们坚持不懈地侍奉神的过程中，我们可能看不到情况的改变。但是，我们能够也必须重拾侍奉神的喜乐。该如何做到呢？将我们目光的焦点从我们处境的黑暗转移到神美好的亮光。祂是我们良善和信实的神，配得我们一切的敬拜！诗篇的作者有许多感谢和赞美上帝的理由。祂是我们的创造者、生命的赐予者和牧者（第 3 节）！"耶和華本为善，他的慈爱存到永远，他的信实直到万代"（第 5 节）！

"你们当乐意侍奉耶和華！"（第 2 节） – 这里的动词是命令而不是建议。（第 2 节）神不喜悦我们的抱怨或埋怨，因为我们的侍奉就是我们对神的敬拜。我们喜乐侍奉神的动机是我们对祂良善、慈爱和恩典的感恩。没有爱的侍奉是一种苦役，而带着对神的爱去侍奉则是一种享受。愿我们与神保持亲密的关系，并因着我们的侍奉更深认识和经历神。我们的喜乐不应由我们的环境决定，而是以上帝的良善、大能和旨意为基础。让我们欢欣喜乐地侍奉主！

十一月六日，星期一

默想

我们为什么要欢欣喜乐地侍奉主？

应用

在这一年里，我以怎样的心态侍奉神？有什么是我应该改进的？

祷告

主啊，请原谅我今年在侍奉你的过程中曾有埋怨和抱怨，没有满心喜乐地侍奉你。在执行责任和活动时，我忽略了你，而专注于这些责任和活动于我的代价。请祢医治我的心，即使在充满挑战的环境中，也要恢复喜乐和欢欣。我赞美你，因为你对我是良善和信实的。能够侍奉祢是我的荣幸！阿门。

十一月七日，星期二

经文: 马可福音 6:30-46

怜悯的事奉

当门徒们结束了一段忙碌、紧张、耗费心神的服事时，耶稣明智地建议他们退到安静的地方去歇一歇（第 31 节）。但是，在他们下船之前，就已经有许多需要帮助的人在等着他们（第 33-34 节）！事工的需要是永无止境的。即使在我们疲惫不堪的时候，也会有许多人需要我们的关注、帮助和服事。有时我们真希望他们能暂时消失！

然而，有一样事情可以推动我们继续作工，并在关注自身需求的同时关注他人的需求。那就是**怜悯**。怜悯促使我们深挖我们的力量和资源。怜悯促使我们超越自己的职责范围去服事他人。当耶稣看到众人，看到他们需要指引、保护和供应时，祂内心充满了深深的怜悯（第 34 节）。耶稣被怜悯所感动，满足了他们的需要。

同样，当我们让怜悯打动我们的时候，我们就会把注意力放在他人身上，而不是自己身上。我们将有能力为有需要的朋友多走一里，有时间与经历坎坷的同事一起祷告，有喜乐和力量栽培年轻信徒的属灵旅程，或者有毅力坚持完成给年轻生命带来巨大改变的义工计划。愿主赐给我们对身边的人更大的怜悯，让我们能够无私地服事他们，向他们展示耶稣的模样。

十一月七日, 星期二

默想

耶稣回应人们的方式给你留下了什么印象？

应用

想一想你认识的人，有谁是目前需要鼓励或帮助的？作一具体的行动去帮助他们，即便需要特意去做。

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为牧师和同工祷告：叫上帝让他们心中充满对人的怜悯，使他们能够无私地服事人

十一月八日, 星期三

经文: 诗篇 131:1-3

谦卑的事奉

大卫谦卑和信心的话语（第 1 节）直指我们的骄傲和欲望 – 想要控制他人，并从他们那里得到什么的欲望。正如司布真明智地评论道：“这是一篇读起来最短的诗篇，却是一篇学起来最长的诗篇”。大卫不是在耶和華面前自夸。相反，这是一个完全谦卑的人诚实的宣告。如果说以色列有什么人有理由骄傲的话，那一定是大卫。虽然他一开始只是卑微的牧羊人，但后来却成为了以色列伟大的王。然而，大卫学会了不依靠自己的成就，而是完全依靠上帝（第 1 节下- 2 节上）。

想想你今天是如何侍奉我们的主的。当你侍奉时，察看自己的心。圣经提醒我们，要保守我们的心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出（箴4:23）。也许我们在服事的时候，心中充满纷争或不满。让我们祈求上帝辅导我们的灵，使我们能**像断奶的孩子一样，完全安歇满足**在上帝慈爱的怀抱中。满足于我们在生活中的份：“用绳量给我的地界坐落在佳美之处，我的产业实在美好”。（诗 16:5-6）。我们并不是不渴望成长，而是要学会把希望和梦想完全寄托在主身上，因祂使我们的福杯满溢。当我们培养一颗仆人的心时，我们会发现自己更能以谦卑的态度无私地服事他人，从而取悦、反映并荣耀主。

十一月八日，星期三

默想

对于诗人大卫王来说，发生了怎样的转变？

应用

我需要在生活的哪些方面学会谦卑和信心，长成主谦卑的仆人？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为世代祷告：以谦卑的心跨代服事

十一月九日, 星期四

经文: 马太福音 5:14-16

炽热的事奉

因上帝的呼召和加力, 上帝的子民要作世界的光。作为上帝的光, 我们要照亮, 让所有人都能看见。作这光有两种表现的形式。第一就是**我们自身是谁**。这是我们的身份和内在品格, 反映了我们的主是谁。另一种是**我们的所作所为**。这是我们通过顺服我们的主所行的善事, 以实际行动我们的信仰。

当我们接受耶稣基督为我们的主和救主时, 我们的光就被点亮了。光源可以在黑暗的环境中指明方向, 提供温暖和安慰, 从而造福他人。正如发光需要能量一样, 行善也需要奉献自己来祝福他人。我们需要上帝的扶持和加力。这道光的目的是见证上帝改变的大能在我们里面, 并通过我们作的工。我们的光的强度取决于我们认真培养像基督一样的品格, 并在日常生活中坚持不懈地行善。炽热的事奉就是极其明亮和美好的事奉。

这样做的结果是, 当别人看到我们的光时, 他们会对自己和彼此说: "他真的与众不同" 或 "她的生命很独特, 很有吸引力"。他们会想, 我们的动力是什么? 当然, 当他们与我们交谈时, 他们很快就会发现, 我们的动力是对上帝的爱, 是希望人们把荣耀归给我们的天父。

十一月九日, 星期四

默想

作世界的光和行善有什么关系?

应用

在寻求在社区中作光的过程中, 考虑到神是否在引导你通过在新生命的 "稳步上扬读者计划" 中作义工来服事祂。

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为外展/宣教/新生命民众服务中心领袖祷告: 无论上帝将他们安排在哪里, 都要照亮基督的光, 使许多人被吸引归向主

十一月十日, 星期五

经文: 马太福音 25:14-30

忠心的事奉

在这段经文的英文翻译中, "talent" 一词并不是指某种技能或能力。它是一个大的货币单位, 价值约为一个普通工人二十年的工资。主人并没有指示他的三个仆人如何使用这些银子, 也没有告诉他们他将离开多久。他只是把自己的财产托付给了他们。其中两个仆人把银子拿去做买卖, 使托付给他们的银子翻了一番。主人回来后, 对两个忠心的仆人分别说了同样的话: "好, 你这又良善又忠心的仆人, 你在不多的事上有忠心, 我要把许多事派你管理。可以进来享受你主人的快乐!" (第 21、23 节)

第三个仆人把银子埋藏在地里, 什么也没做。主人说他是"又恶又懒的仆人", 并拿走了他的一千银子, 给了那个有一万银子的仆人。主人对忠心的好管家的奖赏是更多的责任! 这并不意味着主人奖励忠心的仆人更多的困难(更多的工作!); 相反, 主人奖励忠心的仆人**更多的能力来遵行主人的旨意, 讨主人的喜悦**。一个忠心的好基督徒一生的愿望就是取悦和荣耀他的主人 - 上帝。当我们忠心地管理神托付给我们的资源(时间、人、财富和能力)来侍奉神时, 我们可以确信, 我们的生命会更多的取悦神、荣耀神, 因为神自己会给我们加能加力。在我们取得所有成就后, 愿我们发自内心地真诚地说: "愿荣耀归于上帝!"

十一月十日, 星期五

默想

主人对仆人有何期望?

应用

为了更好地侍奉神, 我需要在哪些方面成长为忠心的管家?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为小组架构领袖祷告: 作上帝赐予资源的忠心管家, 接受主人的赞许

十一月十一日, 星期六

经文: 马可福音 10:32-45

基督般的事奉

无论是在古代, 还是在当今世界, 证书、职位和头衔在社会上都备受追捧。无论在哪个领域或学科, 业绩都是我们获得这些梦寐以求的认可的關鍵。业绩促使我们更加努力, 做得比别人更好, 从而脱颖而出。

然而, 我们的业绩指标会是上帝衡量我们的准绳吗? 弥赛亚耶稣就是旧约中预言的受难仆人。他以仆人王的身份降临, 为堕落人类的罪孽而死, 拯救迷失的人。耶稣为门徒树立了学习的榜样。我们要效法祂, 服事需要帮助、软弱无能的人。

耶稣曾多次被他要拯救的人拒绝和鄙视。像耶稣一样, 我们要 "无条件" 地服事人, 也就是说, 我们的服事不以他人的感激、赞赏或正面回应为条件。我们白白地得来恩典, 也要白白地舍去。必须得到赞许的礼物就不是恩典的礼物。我们服事是为了给予, 而不是为了得到。耶稣说: "施比受更为有福"。

耶稣教导我们, 要在上帝眼中成为伟大的人, 就必须愿意服事所有的人。要升为高就必须先要降为卑。这是向伟大的下降。因为它是向着与基督一样的方向上升。愿圣灵洗净我们心中每一个虚妄的野心, 净化我们服事中每一个污秽的动机。

十一月十一日, 星期六

默想

像基督一样的仆人是什么样的？

应用

今年年底，您能为有需要的家庭或个人（如单身母亲及其家庭，或独居老人）做些什么吗？您也可以在新生命民众服务中心“因蒙福而祝福”活动 或我们的社区祝福计划 中担任义工。

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为教会理事会祷告: 继续培养基督般的仆人之心

十一月十二日, 星期日

回顾及反覆思想过去一星期的灵修。

最精彩的部分?

最低潮的时候?

是什么给我生命力量?

是什么耗尽我的精力?

圣灵如何工作?

十一月十二日, 星期日

思考 - 在这星期所发生的事情中, 神给你最重要的一个信息是什么?

回应

a) 根据神的信息, 你需要做的一件事是什么?

b) 把祷告记录下来。

十一月十三日, 星期一

经文: 但以理书 11:40-45; 12:1

前所未有的艰难时刻 (1)

但以理书第 12 章以 "那时" 开始 (第 1 节上)。什么是 "那时"? 但以理书第 10-12 章是居鲁士王第三年赐给但以理的一个先知神学异象 (但 10:1)。上帝差遣一位天人来到但以理面前, "要使你明白本国之民日后必遭遇的事" (但 10:14)。上帝子民日后必遭遇的事已经 "录在真确书上" (但 10:21) – 但以理书第 11 章叙述了其中的内容: 亚力山大后希腊的南方王和北方王之间的冲突 (第 2-20 节), 安提阿哥亵渎上帝, 残酷迫害上帝的子民 (第 21-35 节), 将冲突推向高点。然后, 未来最终如安提阿哥的反神之王 (但 11:36-45) – 新约中的敌基督 (帖后 2:3-4; 约壹 2:18) 将会出现。

"那时" (但 12:1) 是指第 45 节中提到的 "冲突开始和结束之间的间隔"。开始是敌基督入侵上帝的子民 – "美丽的圣山", 结束是敌基督悲惨的灭亡 – "他的结局"。其间是 "大艰难, 从有国以来直到此时没有这样的" (但 12:1)。耶稣也提到了祂的门徒将遭受的这场前所未有的 "灾难" (可 13:19)。我们必须期待并准备好迎接这前所未有的 "大艰难"。我们必须受 "百般的试炼", 这是神性的需要, 这样, 我们就能以神的话语为根基, 以神的话语为生命, 从而在信心和忍耐中成长 (彼前 1:6-7; 雅 1:2-4)。这使我们在属灵上为前所未有的 "大艰难" 做好准备。

十一月十三日，星期一

默想

但 12:1 与 11:45 在思想方面有什么联系？

应用

在我的门徒旅程中，被各种考验所困扰意味着什么？

祷告

主啊，我将生命交给你，我信靠你。但我孤独困苦。求你转向我，怜恤我！我心里的愁苦甚多。我的问题越来越糟。看顾我的困苦我的艰难。如果我得罪了你，请赦免我一切的罪。搭救我，因为我投靠你。

十一月十四日, 星期二

经文: 但以理书 12:1; 10:20-21

前所未有的艰难时刻 (2)

我们该如何面对前所未有的“大艰难”？(第 1 节) 必须先**做好受苦的准备**。上帝已经告诉过我们这特殊的“大艰难”，正如耶稣所说：“看哪，我预先告诉你们了”（太 24:25）。神的旨意是让我们在属灵上做好准备。重复了三次的“那时”让我们要密切关注上帝在这方面的话语。问题是，我们是否认真对待并注意到这一点，不至于措手不及？

夹着上帝子民未来大艰难（但以理书 11）的是“米迦勒”（但 10: 21 和第 1 节）。除了米迦勒以外（但 10:20-21），没有人能够抵挡在强大的人类王国背后与上帝子民作对的属灵执政和掌权者，他“站起来”，看守着上帝的子民（第 1 节）。但这不仅仅是米迦勒在保护上帝的子民。米迦勒代表上帝。因此，实际上是**上帝的同在**通过米迦勒在前所未有的“大艰难”保护着我们，看顾我们，守护我们。有了上帝的同在，我们就能**坚毅地站在上帝的安稳中**：我们的名字“在册上” – 就是“生命册”（诗篇69: 28; 启示录 3: 5）。这安稳就如耶稣对我们的保守和看守，“谁也不能从我父手里把他们夺去”（约 10: 28-29; 17: 12）。我们**安稳在上帝拯救的应许中**：我们“必得拯救”。在苦难中，“我们本不晓得当怎样祷告”：是从苦难中得解救，还是经过苦难 – 即坚持不懈？在苦难中，我们需要在圣灵里祷告（罗 8:23-27）。

十一月十四日, 星期二

默想

但以理书 11 章与但 10:21 和第 1 节中提到的天使长米迦勒 (参见犹大书 1:9) 夹在一起, 这有什么意义?

应用

我该如何为未来前所未有的 "大艰难" 做好准备?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为XX祷告:

十一月十五日, 星期三

经文: 但以理书 12:1-2

门徒受苦、死亡与复活

上帝应许祂的子民, 若他们在前所未有的 "大艰难" 因对祂坚定不移的忠诚而受苦, 他们 "必得拯救" (第 1 节)。这些人中有神的殉道者, 他们 "睡在尘埃中", 神对他们的拯救是, 他们 "复醒, 得永生" (第 2 节上)。杀害上帝忠实子民的恶人可能会得意洋洋地生活下去, 但他们终将死去。当他们 "睡在尘埃中" 时, 他们也会 "复醒", 只不过是 "受羞辱永远被憎恶" (第 2 节下)。这是对上帝的殉道者的双重安慰: 他们将 "复醒, 得永生", 而他们的敌人将 "受羞辱永远被憎恶"。有了这样的认知和保证, 他们知道自己为上帝所受的苦难和死亡不是徒劳的。他们在敌人面前笑到了最后。这一切**只因为耶稣基督的死和复活而得以成就**。

基督的死和复活造就了保罗的门徒历程, 因此也自觉地成为他生命的中心。对保罗来说, 认识基督为至宝 (腓 3:7-8)。认识基督包括认识 "晓得他**复活**的大能, 并且晓得和他一同**受苦**, 效法他的**死**", 以及 "得以从死里复活" (腓 3:10-11)。这就是保罗的门徒训练总和。因此, "带着耶稣的死..... 耶稣的生显明" 在保罗身上" 是一个 "总是" 的现实 (林后 4:10)。保罗所说的基督在他生命中的受苦、受死和复活, 对你来说只是一个抽象的概念, 还是你日常生活中的属灵现实?

十一月十五日，星期三

默想

在第 1-2 节中，你对上帝的忠实子民有哪些重要见解？

应用

在我的门徒历程中，我如何自身理解受苦、死亡和复活？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为世代祷告：经历基督复活的力量

十一月十六日, 星期四

经文: 但以理书 12:1-3

发光, 如同天上的光

神在但以理书第 7-12 章中赐给但以理的先知神学异象现需要对 "异象" 的 "明白" (但 8: 15-17; 9: 22-23; 10: 1、12、14)。这 "明白" 只来自上帝, "他将智慧赐予智慧人, 将知识赐予聪明人" (但 2: 21)。对于今天的我们来说, 这种 "明白" 已在但以理书中给出。但我们必须谦卑恳切地寻求上帝, "专心求明白" (但 10: 1-3, 12)。

上帝的子民中 "明白异象" 的人被称为 "智慧" 人, 他们生活在前所未有的 "大艰难" (第 1、3 节)。这意味着, 我们必须作 "智慧" 人, 才能在前所未有的 "大艰难" 中得胜的生活。上帝这样的子民通过 "将生命的道表明出来" (腓 2:15-16), "发光, 如同天上的光" (第 3 节上)。天堂在我们尘世的艰难中发光! 这些人知道上帝让他们受苦的目的: "熬炼其余的人, 使他们清净洁白" 他们在其中坚持 "直到末了" (但 11:35)。当他们被上帝磨炼和净化时, 他们在艰难中会发出更耀眼的光芒。这光就是上帝的荣耀。我们 "和他一同受苦, 也必和他一同得荣耀" (罗 8:17)。

"智慧" 的人是 "使多人归义的" 的领袖和门徒 (第 3 节下)。以敬虔的智慧公义的教导和的引领至关重要, 因为在这种 "大艰难", 上帝的子民很容易很快就会受到诱惑而妥协或偏离信仰 (参但 11: 30, 32-34; 见提摩太前书 4: 1)。

十一月十六日, 星期四

默想

上帝 "智慧" 的子民的特征是什么?

应用

成为一个有智慧的人对我来说有多重要?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为外展/宣教/新生命民众服务中心领袖祷告: 在世界上作上帝发光的智慧子民

十一月十七日, 星期五

经文: 但以理书 12:4, 9

上帝的话语必隐藏, 封闭

神吩咐但以理将先知神学异象中的话 "隐藏" 起来, 并 "封闭这书" (第 4 节)。我们可以把 "书" 引申为整本圣经 (提摩太后书 3: 16)。这种神圣的隐藏并不是上帝的话语 "秘而不宣, 不允许任何人阅读", 但同时也不是 "张贴出来让所有人看"。揭示话语的上帝也隐藏祂的话语。

上帝隐藏他的话语直到**适当的时候**: "直到末时" (第 4 节)。在但以理书中, "末时" 始于 "小角" 安提阿哥的邪恶统治 (但 8: 9、17、19)。上帝隐藏了他的话语, "直到有需要的时候"。上帝让我们理解祂的话语, 并对我们说话, 都是有祂神圣的时间安排。上帝不会按要求对我们说话。而 "我仰望他的话" 是圣经门徒生命的神圣需要 (诗篇 119: 81-82; 130: 5-6)。

上帝为**正确的心**隐藏了祂的话语。隐藏上帝的话语 (第 4 节) "暗指阿摩司书 8:11-12 中关于 '饥荒.....因不听耶和華的话'。" — 因此上帝的子民寻求祂的话语却找不到, 因为他们的心不正确。正确的心是 "诚实善良的心", 听到道就 "忍耐着结实" (路 8:15)。那 "有耳可听的, 就应当听" (太 13:9), 在每一次阅读和聆听上帝的话语时都存在。

十一月十七日, 星期五

默想

你对上帝的话语有什么重要的见解？

应用

上帝可能隐藏祂的话语，这对我来说意味着什么？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为小组架构领袖祷告：坚持耐心等待神说出他的话语

十一月十八日, 星期六

但以理书 12:4; 1:17

“但以理啊”

上帝对但以理所说的这些话背后有一个原则：“但以理啊”（第 4 节上）。上帝呼召但以理在流亡的异教宫廷中侍奉祂，有一特殊的目的：要领受并理解先知异象，这些异象揭示了上帝对世界历史的计划（但 1:17）。这在但以理书全书中都有明确的阐述。但以理的蒙召生涯就以但以理书第 12 章的：“但以理啊，你要隐藏这话……”即将结束。但以理不会活到看到上帝实现给他的异象。上帝的“**但以理啊**”的呼召和岗位只是接受和理解异象。

我们每个人都从上帝那里领受到独特的，在我们这世代和生命的**呼召和岗位**。在上帝向亚伯拉罕许下那祝福、土地和后裔的盟约应许中，上帝预言他的后裔将在埃及被奴役和压迫 400 年，但他会把他们带回迦南（创 15: 13-14, 16）。但上帝对亚伯拉罕说：“但你”要享大寿数（创 15: 15）。亚伯拉罕在亚伯拉罕之约中有他的**呼召和岗位**，耶稣基督是亚伯拉罕之约的最终实现者（加 3: 8-9, 13-14）。大卫也有神对他的呼召和角色：“大卫在世的时候遵行了神的旨意，就睡了”（徒 13:36）。神希望我们知道并在我们的生命中实现我们独特的呼召和岗位，但我们必须忠心委身与祂同行。

十一月十八日, 星期六

默想

在这些经文中, 你对上帝对但以理的呼召和岗位有什么重要的见解?

应用

上帝在我生命中的呼召和岗位是什么?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为教会理事会祷告: 能够辨别上帝对他们生命的呼召和岗位

十一月十九日, 星期日

回顾及反覆思想过去一星期的灵修。

最精彩的部分?

最低潮的时候?

是什么给我生命力量?

是什么耗尽我的精力?

圣灵如何工作?

十一月十九日, 星期日

思考 - 在这星期所发生的事情中, 神给你最重要的一个信息是什么?

回应

a) 根据神的信息, 你需要做的一件事是什么?

b) 把祷告记录下来。

十一月二十日, 星期一

经文: 但以理书 12:5-6

要到几时呢? (1)

耶和華啊, 你忘記我要到幾時呢? 要到永遠嗎? 你掩面不顧我要到幾時呢? 我心里籌算, 終日愁苦, 要到幾時呢? 求你留心聽我的禱告, 垂聽我懇求的聲音。求你堅固我的心, 讓我等候你, 仰望你的話語, 信靠你的恩惠、慈愛。

但以理書第10-12章是對但以理一次異象經歷的預言性敘述, 其開頭和結尾都是同一個場景: 在 "底格里斯大河边" (但 10: 3-4; 第 5 節)。在結束的場景中, 兩個不知名的天人在交談, 而但以理在傾聽。有人提出了一個引致高點的問題 "這奇異的事到幾時才應驗呢?" (第 6 節)。在希伯來文中, "奇事" (pele) 與 "畸形" (pala) 的事物 "密切相關", 而 "畸形" 的十五正是如安提阿哥的反神之王對神所說的話 (但 11:36)。因此, "這些奇事" – "聞所未聞的事", "可畏的事.....是那些在但 11:29-12:3 達到高點的事, 涉及安提阿哥插手於神的領域" 以及前所未有的 "大艱難" (但 12:1) 。"這奇異的事到幾時才應驗呢?" 這是 "一個合理的问题, 完全不是無謂好奇的問題"。

"我們生活在一個期望一切皆可解決的時代。我們的社會瀰漫着一種實用主義過於樂觀的情緒", 認為我們每天都能以各種方式變得越來越好。上帝的子民中也有這種心態。關於基督徒成功生活的 "X 種簡單有效的方法" 等教導和書籍大行其道。"我們把成聖和屬靈得勝簡化為一種需要學習和掌握的技巧, 幾乎就像打高爾夫球揮杆一樣"。"要到幾時呢?" 這個門徒生命的问题要由上帝來回答。"要到幾時呢?" 強調了這樣一個現實, 即事情不可能像我們希望的那樣輕易或迅速地解決。

十一月二十日，星期一

默想

第 6 节中天人所问到的 "这奇异的事" 指的是什么？

应用

在我的门徒之路中，"要到几时呢？" 这个问题是怎样的？

祷告

耶和華啊，你忘記我要到幾時呢？要到永遠嗎？你掩面不顧我要到幾時呢？我心里筹算，终日愁苦，要到几时呢？求你留心听我的祷告，垂听我恳求的声音。求你坚固我的心，让我等候你，仰望你的话语，信靠你的恩惠、慈爱。

十一月二十一日, 星期二

经文: 但以理书 12:5-7

要到几时呢? (2)

对于 "这奇异的事到几时才应验呢?" 这个高点的问题, 给出了双重答案 (第 6 节)。首先, "这奇异的事" (但 11:29 - 12:3) 将是 "要到一载, 二载, 半载" (第 7 节) - 七期的一半。在但以理书中, "七期" 指的是 "一个完整的审判期", 如神对尼布甲尼撒审判的 "七期" (但 4:25)。因此, 与完整的审判期相比, 上帝子民在前所未有的 "大艰难" (但 12:1) 所受的苦难是 "有限的, 长度缩短了"。在这七期的一半背后, 是上帝完全的主宰控制, 作为 "以十字架为中心的上帝", 他知道并理解他受苦子民的痛苦和忍耐的极限。

其次, 这将是 "打破圣民权力的时候" (第 7 节)。这要么是 "打破" 上帝子民的信心, 要么是通过屠杀他们来摧毁他们的存在 (但 11:32-34)。圣经学者戴 Dale Ralph Davis 清醒地指出: "这是最艰难的苦难。最终, 这就是教会的未来"。"我们将走到历史的尽头, 似乎黑暗已经赢得了胜利。敌基督似乎将永远存在下去。教会似乎已被完全抹去。因为再也没有任何迹象表明它的存在。" 但是, 在这样的时代, 看不见的必须在我们的信心中最明显地表现出来: 这背后是上帝的主宰和旨意 - "看见那不能看见的主" (来 11:27)。

十一月二十一日，星期二

默想

关于第 7 节中对第 6 节中问题的回答，你有什么重要的见解？

应用

在我的门徒训练历程中，我怎样经历神圣的时间和旨意？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为牧师和同工祷告：有意识地按照神的安排生活

十一月二十二日, 星期三

经文: 但以理书 12:5-9

上帝的道与上帝的话

"明白异象" (但 8:16; 9:23; 10:1) 是但以理书的一个重要主题, 它揭示了上帝在世界历史中的旨意和道路。"明白" 的希伯来文 – *bin* 和 *binah* – 共出现了 26 次。但以理明白上帝给过他的许多异象。但在他先知生涯的最后, 我们听到但以理说: "我听见这话, 却不明白" 上帝在 "这奇异的事" 中的作为 (第 8 节上)。但以理继续追问: "这些事的结局是怎样呢? (第 8 节下)。但以理的问题没有得到回答。相反, 神的回答是: 但以理啊, 你只管去", 因为神显明的道路也是 "隐藏封闭, 直到末时" 的 (第 9 节)。但以理不得不满足于自己的 "不明白", 安歇于上帝的智慧之中。但以理和我们都只能从象征和神学的角度来明白 "一载, 二载, 半载" (第 7 节), 而不能用数学的精确度来明白。**我们无法明白上帝的道路**, 是圣经门徒历程的一部分。"他的判断何其难测, 他的踪迹何其难寻!" (罗 11:33) 必须成为我们的神学支柱。

但我们必须站在上帝的话语中。说过神在 "这奇异的事" 中道路后, 天人 "举起左右手, **指着活到永远的主起誓说**" 神为祂子民的将来所计划和安排的一切 (参但 10:14) 都要 "应验" (第 7 节)。在神所设计的短暂的半个七期背后, 是永存的神。但以理书第 1-11 章讲述的是**上帝的主宰控制**, 全书以上**帝忠实的应许**作为顶点结束。

十一月二十二日，星期三

默想

你对上帝和但以理有什么重要的见解？

应用

在我的门徒生命中，知道上帝是永在的上帝对我意味着什么？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为世代祷告：知道神是信实永恒的神

十一月二十三日, 星期四

经文: 但以理书 12:5-10

用智慧过末世生活

但以理书的神学取向是极倾向末世论的: "日后" (2:28; 10:14), "末后" (8:17, 19), "一直到底" (9:26), "直到末了" (11:35; 12:4, 9)。但以理书向我们展示了世界历史的先知神学异象 (但以理书 2, 7-12), 并呼吁我们以末世论的眼光看待世界和生活。因此, 圣经中的末世论, 不是抽象的概念, 而是神学和门徒生命的**现实**, 必须成为我们的主导意识。

但以理末世论的一个关键因素是上帝子民预期的苦难。我们要像 "智慧" 的人 (第 10 节) 那样, 以智慧度过末世的苦难。"智慧" 或 "辨别" (但 9:25) 的希伯来动词 – *sakal* – 在但以理书中出现了九次。但以理和他的三个朋友就是 *sakal* 有 "智慧" 的人 (但 1: 4, 17)。值得注意的是, 但以理书中 "恶人" 的对立面不是义人, 而是智慧人 (第 10 节)。智慧人就是公义的, 因为无论他们受到怎样的迫害, 他们至死都忠于上帝 (但 11: 33-35)。他们的 "智慧" 来自上帝 (但 9:22)。事实上, 在邪恶的日子里, 我们要 "行事像智慧的人", 从主的话语中 "要明白主的旨意如何" (" (弗 5: 15-17)。上帝的这些智慧之民 "认识神" (但 11:32), 并且知道 – 因此也按照 – 上帝对他们受苦的旨意而活: 要 "使自己清净洁白, 且被熬炼" (第 10 节)。但是, 确信并知道上帝为我们安排的苦难有他的旨意, 并不会让我们不去问: "要到几时呢?" (但 8: 13; 12: 6)

十一月二十三日, 星期四

默想

在第 10 节中, 你对上帝的子民有哪些重要的见解?

应用

用智慧过末世生活对我来说意味着什么?

祷告

写一篇向神的回应祷告, 作为你对经文的默想和应用。

为外展/宣教/新生命民众服务中心领袖祷告: 要用智慧过末世生活

十一月二十四日, 星期五

经文: 但以理书 12:5-12

“一千二百九十日”和“一千三百三十五日”

对但以理书结尾处的终极问题 "这奇异的事 [但 11:29 - 12:3] 到几时才应验呢?" (第 7 节) 更全面的答案包含了三个时间上的参考: "一载, 二载, 半载" (第 7 节)、"一千二百九十日" (第 11 节) 和 "一千三百三十五日" (第 12 节)。它们都是神学意义上的象征。"一千二百九十日" 约为 3.5 年, 与 "一载, 二载, 半载" (3.5 载) 相似。后者较含糊, 但前者侧重于精确测量的时间段, 即 "神预定直到那日" - "日子" (参见太 24: 36--"那日子、那时辰"), 前所未有的 "大艰难" (但 12: 1) 将结束。在我们作门徒的苦难中, "我们的试炼确切结束的时间, 主是确切知道的", 因为祂已经预定了, "虽然这是人类逻辑所不能测透的"。我们必须相信神, 祂不会让我们在试炼中停留超过于我们有益和必要的时间。

在上帝缩短我们作门徒受苦时间的 "一千二百九十日" 之外, 又增加了 45 日, 成为 "一千三百三十五日" (第 12 节)。多出的 45 日意味着 "圣徒需要一直坚持到这更长的时期结束": "等到一千三百三十五日的" (第12节) - 直到基督再来。等待既有神性的一面, 也有人性的一面: **我们在等待** - "等候他人" (来9:28), **主在等待** - "从此等候." (来10:12-13)。

十一月二十四日，星期五

默想

“一千二百九十日”（第 11 节）和 “一千三百三十五日”（第 12 节）的含义和意义是什么？

应用

上帝希望我如何培养 “等到一千三百三十五日的” 的姿态？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为小组架构领袖祷告：在末世的警惕和忍耐中成长

十一月二十五日, 星期六

经文: 但以理书 12:13

上帝对但以理最后的话

但以理书的开头是 "但以理却立志不玷污自己", 当时他流亡在巴比伦世界 (但 1:8)。最后, 神对年迈的但以理说了最后的话, 以完成神对他生命的呼召 (第 13 节)。上帝对但以理说的最后一句话标志着上帝对但以理的肯定: 他活得很好, 也好好的完成了他的人生。对但以理说的这些最后的神圣的话指出了占据我们生命和应占据我们思想的事。

上帝对但以理说: "你只管去..... 直到末时。"末时"指的是但以理的死, "你只管去"指的是但以理在生命结束之前**例行公事**: "但以理, 回到你的书桌和文件柜前, 完成你一天的工作; 安安静静地生活, 用自己的双手劳动, 忠于你的波斯雇主居鲁士王。"

我们**例行公事**是世俗的, 但也是必要的, 我们在一个不愉快的野兽世界中经历这些例行公事 (但 7:1-8)。但我们命的方向应该是终极现实: 未来, 而不是现在; 永恒, 而不是暂时。在我们不可避免的身体疲劳中, 我们要把心思放在我们"将要进入"的那永恒的**"安息"**上 (参启 14:13)。我们的身体不可避免走向死亡, 但我们盼望**复活**, 得到荣耀的身体: "你们要复活" (参腓 3:20-21)。当我们至死忠于上帝时, 我们将从上帝那里得到**奖赏**: "你们所得的" (参提摩太后书 4:6-7)。

你希望上帝对你说的最后的话是什么?

十一月二十五日，星期六

默想

你对第 13 节中上帝对但以理说的最后的话有什么重要的见解？

应用

我希望自己生命的终点是什么？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为教会理事会祷告：以上帝的方式好好的完成人生

十一月二十六日, 星期日

回顾及反覆思想过去一星期的灵修。

最精彩的部分?

最低潮的时候?

是什么给我生命力量?

是什么耗尽我的精力?

圣灵如何工作?

十一月二十六日, 星期日

思考 - 在这星期所发生的事情中, 神给你最重要的一个信息是什么?

回应

a) 根据神的信息, 你需要做的一件事是什么?

b) 把祷告记录下来。

十一月二十七日, 星期一

经文: 但以理书 1:1-2; 2:31-35, 44-45

宝座

我们可以用但以理书中, 在神学上相互关联的六个门徒生命关键主题, 作框架来阅读这卷书: **宝座、暴君、磨难、信靠、坚毅、得胜**。要注意但以理书中的"王"和"国"。两个关键词 malkut (希伯来文) 和 malku (亚兰语) 分别代表"统治" (但1:1)、"国" (但 2:37)、"主宰" (但 4:31) 和"权柄" (但 4:34), 总共出现了 69 次。人类的超级大国将继续主宰世界, 在许多方面深刻地影响着人们的生活, 直到历史的终结。但但以理书告诉我们, 我们可以以对"诸天掌权" (但 4: 26) 的异象和信心, 安稳地活在这样一个变幻莫测、动荡不安的世界里。

上帝是至高无上的主宰。这一点在但以理书中出现了 24 次的九个神称清楚可见: "天上的神", "至高神", "至大的神" (2:45), "万神之神, 万王之主" (2:47), "诸天掌权" (4:26), "天上的王" (4:37)、"天上的主" (5:23)、"至高者" 和"万神之神" (11:36)。上帝建立和消灭人类的王和国: "他废王、立王" (但 2: 21; 见但以理书 4 – 尼布甲尼撒, 但以理书 5 – 伯沙撒)。只有上帝的国度才是永恒的国度 (但 2: 31-35, 44-45; 7: 13-14)。

上帝是一位颠覆性的至高神。"主将"神殿中器皿的几份交付他手", 让他带到"他神的庙里" (但 1: 1-2; 见但 8: 11-13 – 安提阿哥的亵渎行为)。上帝似乎被控制了。但实际上, 祂是在控制自己"被控制"。

十一月二十七日，星期一

默想

在这些经文中，你能对上帝作出哪些重要的观察？

应用

在当今变幻莫测、动荡不安的世界中，我如何看到上帝的主宰？

祷告

我谦卑的俯伏敬拜在你超凡的威严和荣耀面前。全能的主神啊，你坐在宝座上作昔在、今在、以后永在的全能者，祢使列国的筹算归于无有，但祢的筹算永远立定。活在今日变幻莫测、动荡不安的世界中，我安稳在你的手里。

十一月二十八日, 星期二

经文: 但以理书 5:24-31; 7:3-7; 11:36

暴君

流亡巴比伦的上帝子民的希望之一是上帝应许恢复大卫王国："你们却要侍奉耶和華你们的神，和我为**你们所要兴起的王大卫**。"（耶 30:8-9）。但是，当他们和他们的后代生活在波斯人、希腊人和罗马人的统治之下时，他们是多么地失望啊。直到耶稣升天前（徒 1:6），人们一直在问"上帝什么时候恢复以色列国"这个问题。

大卫的儿子耶稣是"你们所要兴起的王大卫"（太 1:1；路 1:31-33）。但与此同时，上帝向他的子民启示，从但以理的时代开始，他们不仅会被外邦超级大国统治，而且还会在暴君手下受苦。这就是但以理书第 7 章中但以理对野兽的异象的意义，但以理书第 8-12 章进一步对野兽的异象作了不同的阐述。暴君是**没有人性的**。他们就像野兽，但更加凶猛残暴，"甚是可怕"（但 7: 3-7）。暴君想要**控制**。"他任意而行"是暴君的明显特征（但 8: 4；11: 3、16、36），人们任凭他们摆布。暴君想要**崇拜**：尼布甲尼撒建造了一尊代表他的金像，要求所有人都敬拜他（但以理书 3）。敬拜他意味着完全效忠于他。暴君是**反神的**：他们傲慢地"用奇异的话攻击万神之神"（但 11:36）。

然而，暴君是**软弱**的。但以理书和历史都表明，每一个暴君最终都会被另一个暴君推翻。这就是宝座上的那位所设计的神学模式（但 5:24-31）。

十一月二十八日，星期二

默想

在这些经文中，你对人类的力量有哪些重要观察？

应用

我如何从掌权者滥用权力中看到上帝？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为牧师和同工祷告：小心不要支配自己看管的羊群

十一月二十九日，星期三

经文: 但以理书 3:8-15; 11:31-35

磨难

公元前 586 年，耶路撒冷落入尼布甲尼撒之手，犹大在上帝的命令下被流放到巴比伦，成为盟约的终极诅咒（列下 24: 1-3; 25: 1-21），这在某种程度上标志着上帝子民重大磨难的开始。例如，巴比伦入侵造成的严重饥荒导致慈心的母亲亲手煮自己的儿女作为食物（哀 4: 9-10）。虽然流亡前的先知们预言上帝子民在流亡后会有繁荣和荣耀的未来（如阿摩司书 9: 11-15），但但以理书却预言上帝子民的苦难将长期存在 – “七十个七”（但 9: 24-27）。在但以理书中，苦难的根源是暴君，安提阿哥就是典型（但 11: 21-36）。

在但以理书中，磨难的核心是**敬拜**的问题。敬拜本质上就是效忠。拒绝向尼布甲尼撒的金像俯伏敬拜，就会被扔在烈火的窑中（但 3: 8-15）。当神的圣殿中“除掉常献的燔祭和施行毁坏罪过的”时，苦难就会发生（但 7: 21-25; 8: 9-14; 9: 27; 11: 31-35）。苦难是对我们是否忠于上帝的考验。我们将受到“背弃圣约”的严重诱惑（但 11:30）。为让我们对神的忠诚不断成长，磨难是神的必然要求。因此，我们必须**预计到会有**磨难。磨难只会越来越多，越来越艰难。“大艰难”（但 9:25）将发展到“有国以来直到此时没有这样的”（但 12:1）的高潮。

当我们在暴君手下遭受磨难时，无论他们多么暴虐，我们都要看到并站在宝座上的那一位里。

十一月二十九日, 星期三

默想

这些经文对门徒历程中的磨难有何论述？

应用

我是如何看待门徒历程中的磨难的？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为世代祷告: 不要因磨难惊讶

十一月三十日, 星期四

经文: 但以理书 3:13-18, 28-29; 6:16-23

信靠

苦难 – 尤其是暴君统治下的苦难 – 是但以理书中一个重要的门徒主题。当我们经历磨难时, 我们需要的是神的解救。在但以理书中, "拯救" 的亚兰文单词 shezab 出现了九次。它们只出现在但以理书第三章 – 烈火的窑中的沙得拉、米煞和亚伯尼歌 (第15、17、28、29节), 以及但以理书第六章 – 狮子坑中的但以理 (第14、16、20、27节)。在这两个信心故事中, 解救与对上帝的信靠是相辅相成的: "**倚靠他**" (但 3:28), "**信靠他的神**" (但 6:23)。

沙得拉、米煞和亚伯尼歌的信心见证表明, 信靠神能从苦难中解救有三个方面 (但 3: 17-18)。相信**神能拯救**: 神 "能救我们", 我们因此信靠神的**大能**。信靠神, **祂必拯救**: "必救我们"。由此, 我们相信上帝的**怜悯**。出于 "怜悯", 上帝两次拯救但以理脱离困境 (但 1: 9; 2: 18)。当**神不拯救**时, 要相信神: "即或不然"。在这一点上, 我们信靠神的**智慧** (但以理书 7-12)。以这种方式信靠神, 能使我们成为有从神而来的 "智慧" 的人 (但 11: 35; 12: 10)。

但以理的三个朋友所 "信靠" 的神是 "沙得拉、米煞和亚伯尼歌的神" (但 3:28)。但以理所 "信靠" 的神是 "但以理的神" (但 6: 23, 26)。“的神”这一表述指出了这些人与神之间的**关系**。对神的信靠建立在**与神**的关系上。

十一月三十日, 星期四

默想

你对但以理和他的三个朋友有什么重要的观察？

应用

信靠上帝对我意味着什么？

祷告

写一篇向神的回应祷告，作为你对经文的默想和应用。

为外展/宣教/新生命民众服务中心领袖祷告：凡事信靠上帝

